



## 俭以养德，从点滴践行

姜玉多

在日常生活中，捡小钉儿、捡木板儿、捡破旧手套儿、捡小瓶儿、捡树枝儿……这些看似细微不足的举动，仿佛与一位成功的企业家，尤其是一位亿万富翁之间隔着遥不可及的距离。然而，这恰恰是我们集团董主席习以为常的行为，也是他视若珍宝的生活习惯。

勤俭节约，这一中华民族传承几千年的璀璨明珠，宛如夜空中永不熄灭的北斗，为我们指引着前行的方向。对于董氏集团而言，它更是企业文化的灵魂基石，承载着董主席对全体员工的殷切厚望。

当今之世，国内外经济形势如风云变幻，诡谲莫测；企业经营好似逆水行舟，在惊涛骇浪中面临着重重艰难险阻。在这样的严峻形势下，勤俭节约已不再是一种可有可无的选择，而是关乎企业生存发展的命脉所在。

董主席提出的天无弃物、有限资源无限循环、降低成本保护环境、一分钱价值观等理念，犹如璀璨星辰，为我们照亮了

前行的道路。董主席不仅是这些理念的倡导者，更是身体力行的践行者。他平时在外吃饭，哪怕是残羹剩饭都会精心打包，拿回来送到上方山喂鸡；在集团里，哪怕是一滴水也绝不轻易浪费，都积攒在盆里用来浇灌菜地。

集团总部员工使用的床、凳子、沙发，招待贵宾的餐厅里使用的桌椅，几乎都是捡来的。经过精心修缮和巧妙布置，它们重新焕发出独特魅力，既实用又美观。董主席用实际行动向我们诠释：节俭并非是对贫困的无奈妥协，而是一种对资源的尊重，一种对生活的热爱，一种对未来的责任担当。

我们不能仅仅将节俭的理念挂在嘴边，夸夸其谈，而应将其深深刻印在内心的最深处，融入灵魂的每一寸。时代的浪潮汹涌澎湃，不断变迁；社会的条件如万花筒般瞬息万变；周围的环境如一幅绚丽多彩却又变幻无穷的画卷。然而，董主席的节俭理念却如那屹立千年的磐石，任凭风吹

雨打，始终坚定不移，永不褪色。身为集团的一员，我们要用心去领悟其中的真谛，用行动去书写节俭的篇章。

在工作中，节俭应成为衡量工作成效的黄金准则。无论从事何种工作，在开启征程之前，都应如谋士筹谋般深思熟虑，思考如何最大限度地节约资源。选材时，要如慧眼识珠的伯乐，精心甄别，挑选品质优良、价格合理且符合实际需求材料，避免陷入盲目追求奢华与虚荣的陷阱；用料上，要似精打细算的管家，精确计算，合理规划，确保每一份材料都能发挥最大的价值，杜绝任何一丝一毫的浪费与挥霍；用工方面，要像睿智的将军，根据任务的轻重缓急，合理调配人员，避免人力的闲置与浪费。实施过程中，要善于发现旧物的潜在价值，通过修旧利废，让那些看似已被时代淘汰的物品重获新生，为企业节省宝贵的成本。管理者们更要具备高瞻远瞩的视野和深谋远虑的智慧。在决策之前，充分调研，权衡利弊，切不可鲁莽行事，

仅凭一时冲动就盲目决策，以免给集团带来难以弥补的损失。

勤俭节约，对于个人而言，是修身立德的基石。它培养了我们的自律、坚韧和对生活的敬畏之心，让我们懂得珍惜所拥有的一切，不被物欲所左右，保持内心的清明与宁静。对于企业，它是持续发展的动力源泉。节约每一份资源，降低每一分成本，能够提高企业的竞争力，使其在激烈的市场竞争中屹立不倒。对于社会，勤俭节约是构建可持续发展和谐家园的重要保障。减少资源的消耗，降低环境的压力，有助于实现人与自然的和谐共生，为子孙后代留下一片碧水蓝天。

让我们积极行动起来，紧紧追随董主席的步伐，将节俭的精神融入血液，化作行动。让我们携手并肩，共同努力，为集团的繁荣发展贡献自己的力量。相信在我们的共同坚守下，勤俭节约如春风化雨，滋润着董氏集团的每一寸土地，绽放出绚丽夺目的光彩，引领我们走向更加辉煌灿烂的明天！



员工们装运捡拾的旧物 王文阁摄



从垃圾回收站捡回的旧物 徐林摄



集团旧物储存基地一角 冯强摄

# 马矿公司 南范农场种养轮作见效果 去年养鸡舍 今日西瓜园

本报记者 陈淑来

在马矿小车班院内北侧，有一小片绿油油的西瓜园，滚瓜溜圆的西瓜躺在那里，就像一个个墨绿色的足球，肥硕的瓜叶早已掩盖不住它了。原来这里是一个有机蔬菜园，去年秋季，按照董主席种养轮作的要求，菜园收获后，便在这里搭建鸡舍，养了

1000多只鸡。俗话说，庄稼一只花，全靠粪当家。今年春季，到了耕种的时候，又把鸡场转移到别处，开始在这里种西瓜。由于有充足的肥料滋养，土地特别肥沃，种植西瓜长势一直很好，现在大的已有十来斤重。

若是以往的种植方式，必须先将农家肥用车运过来，再往地里撒肥。而种养轮作种植就太便利了，节省了很多成本。而且鸡粪是很好的有机肥料，对于促进西瓜根系生长和增加甜度具有重要作用，估计西瓜成熟后一定会很甜啊。



天华农场工人捡拾田头垃圾

# 养完牛种玉米 长势好没的比

本报通讯员 王俊峰

在南范农场，见到了种养轮作的又一可喜成果。

这里过去是一片大棚地，去年秋收结束后，人们就用回收来的旧钢管脚手架、铁皮瓦围牛圈，20多头牛开始在这里吃喝拉撒。大棚坐北朝南，光照充足，

北边的那堵墙还能阻挡冬天的寒风，里边暖洋洋的，非常适合黄牛生长，还便于牛粪发酵。

前段时间，人们在矿泉水厂那片树林里搭建起了牛棚，把这些牛迁进去饲养，原来的养牛场变成了玉米地。播种前，用旋耕

机把地旋了两遍，牛粪直接搅进了土壤，还节省了人工施肥成本，紧接着就起垄、播种。

这片土地肥力足、墒情好，又朝阳。种子播进不几天，垄上就冒出了水灵灵的嫩芽，一天天比赛似地疯长，目前已是一片葱茏了。



马矿轮作西瓜园待丰收



南范农场轮作玉米长势正旺 王俊峰摄

# 夏锄期间严管理 田间垃圾不过夜

本报记者 刘万钧

进入下锄季节，绥棱天华农场每天有2000人从四面八方赶来铲地，由此产生的烟头、烟盒、塑料袋、塑料瓶、食品包装盒等各种垃圾问题如何解决？

**一是坚持预防为主，提前发布禁令。**夏锄开始前，农场就对所有种地户发出“约法三章”，要求进入场区人员严禁乱扔烟头、烟盒、塑料袋、塑料瓶、食品包装盒等各种垃圾等，一律做到自产自清，不留遗患。

**二是划分责任区域，实行自产自清。**划分管理责任区，由绥棱公司和农场领导分别承包管理本区域垃圾清理，做好

检查督促工作；明确种地户责任区，所种田地及地头和对应的树带、道路上的垃圾由本种地户负责清理。通过明确区域，使种地户增强了责任感和自觉性，他们纷纷从家里带来编织袋，把产生的垃圾随时装进去。

**三是每天巡回检查，做到日清日结。**绥棱公司组织了以总经理刘佳为首的5人巡查小组，他们分区负责，包地块、包人员，把检查消灭“白色污染”和督促铲地质量有机结合，同步进行。每到下午收工以后，他们还要对所包区域做最后巡查，发现垃圾随时回收，做到当日事当日毕，绝不让问题过夜。

# 为白薯安「家」 团结协作，

本报通讯员

记得有一年，我们跟随董主席在唐山拉练，晚上五点半，我们徒步大约20多公里，赶到了集团南范各庄农场。当得知农场即将收获的白薯还没有地方冬储时，董主席立即决定，安排人员留在农场挖薯窖。

于是，饭后我就带领王建伟、贺建峰、杨东凯、邢剑峰扛着铁锹、铁镐等工具到指定位置开始劳动。傍晚时分，工程量完成了三分之一。这时，董主席和夫人也和大家一起挖土。大家的干劲

更足了，谈笑声中忘记了干活的劳累，一直干到天全黑才收工。

第二天继续挖薯窖，刘万钧、陈淑来也赶来参加了。挖到1.5米深以后，往上扔土越来越费劲。为防止扔上去的土滑落下来，我们把人员分成上下两班，王建伟、贺建峰、杨东凯、邢剑峰等年轻力壮的人在下面挖，其余年龄较大的人在上面铲土。大家分工合作，进展很快。

经过两个多小时的奋战，终于完成

了任务。随后，他们又扛来四根檩子给薯窖搭上了横梁。董主席说，窖里干爽几天后，红薯就可以下窖储藏了。

董主席经常和我们讲，要注重团结协作、众志成城。进入华夏董氏集团，大家成为同事，是一家人，就要互帮互助，发挥各自的优势和长处，一起把工作做好。挖薯窖这个事，就很好地反映了大家通力合作的重要性。在平时的工作中，如果大家都能做到精诚合作，相信没有什么克服不了的困难。

